

编织七色梦 绽放五育花

浦东新区龚丰小学开展思政主题教育系列活动

为深入贯彻落实“立德树人”根本任务，推进五育融合全面发展，近期，浦东新区龚丰小学开展了“编织七色梦 绽放五育花”思政主题教育系列活动。活动以跨学科融合、沉浸式体验为主要形式，厚植青少年家国情怀，引导学生扣好“人生第一粒扣子”。

学校充分发挥党建引领团队的育人作用，在党支部引领下，党、团员教师携手编写《红色护照》第三册——《编织七色梦 绽放五育花》，构建起学校思政教育一体化、常态化、系列化的育人体系。

修德之花树品格 学校以“传承红色精神”为主线，由党、团员教师组成“红色宣讲团”，每周依托升旗仪式平台开展思政宣讲，持续夯实未成年人思想道德根基。同时，通过“丰采思政堂”“领巾电视台”“主题班队会”等多元育人平台，结合各类纪念日、德育主题日，激发学生对革命先辈的崇敬之情，引导其感悟新时代少年的责任与担当，传播正能量、弘扬好声音，将理想信念转化为日常行动，深化爱国主义情怀。

智慧之花展本领 学校精心举办数学节、科技节、体育节、英语节等丰富多彩的校园文化节活动，突破传统课堂边界，推动学习方式深层次变革，有效激发学生求知向上的进取之心。知识在实践中扎根，素养在磨砺中提升。动手实践、实验对比、课题研究……孩子们主动探索、积极求知，既是五育融合的生动写照，更是核心素养在课堂落地生根的有力见证。

健体之花砺意志 少年强则国强，强健的体魄是健康成长的基石。学校常态化开展校园运动会、“乐动班级赛”、冬季思政长跑、阳光大活动等体育健身项目，将思政元素融入体育教学。学生在运动中不仅锤炼了体能，更强化了规则意识与团队精神，磨砺出坚韧不拔的意志品质。

美育之花润心灵 学校将“美育课堂”作为立德树人的重要载体，整合传统文化与非遗资源，多维度构建美育人体系。剪纸、泥塑、传统扎染、古法造纸、木版年画、陶艺……在美育课堂上，学生不再是单纯的接受者，更是传统文化的探索者、创造者与体验者。美育与非遗的融合，绝非简单的技艺传授，而是文化自信的悄然浸润。学校在门厅打造的“非遗展示馆”，成为校园中一



道亮眼的艺术风景线，让非遗文明得以传承，让美育课堂深耕厚植，使中华优秀传统文化的种子在孩子们心中茁壮成长，让美育之花绽满校园。

劳动之花助成长 春耕、夏耘、秋收、冬藏，在教师的带领下，学生走进“一平方米责任田”，亲身参与劳动实践，探究农耕知识，体验劳动乐趣。在躬身劳作中，学生的责任感得以培养，热爱劳动的观念深入人心，更深刻感悟到“劳动创造幸福生活”的真谛。学校充分发挥校、家、社协同育人机制，带领学生从室内走向户外、从校园走向社会、从课本走向生活，让每个孩子既拥有仰望星空的智慧，更具备脚踏实地创造幸福的能力。

丰采好少年 绽放五育花 学校以“修德向善”“才智双全”“强体健心”“求真尚美”“勤劳笃行”为综合评价目标，结合思政主题教育，通过自评、互评、综评相结合的方式，开展“丰采好少年”评选活动。同学们积极参与、踊跃申报，争做德智体美劳全面发展的时代好少年。“修德好少年”“才智好少年”“健体好少年”“艺美好少年”“勤劳好少年”，一学期的勤勉奋进，让孩子们收获了知识、快乐与成长。

思政教育是培根铸魂的工程，是保障未成年人健康成长、实现五育全面发展的思想支撑与精神动力。龚丰小学将持续深化思政教育改革，把“立德树人”根本任务落到实处，让红色基因在少年儿童心中生根发芽，引导他们从小听党话、跟党走，成长为有理想、有本领、有担当的新时代好少年。

嘉定区曹王幼儿园：“食育”伴成长“家”“园”共护航

2026年1月8~9日，嘉定区曹王幼儿园开展了以“食育润童心 家园共护航”为主题的食育体验活动，融合班本特色、亲子互动与保健指导，让幼儿在“看、闻、尝、做”中收获知识与快乐，深化生活化课程内涵。



出“最佳人气奖”“美味小当家”“缤纷颜值奖”三大奖项。

家园齐携手：“睛”彩食刻——护眼美食大比拼亲子美食节也如约开启。经过前期报名和班级比拼，12个亲子家庭脱颖而出。活动中，亲子家庭依次登台，介绍菜品名称、烹饪方法及营养价值。

展示的菜品丰富多样、特色鲜明，均围绕护眼主题精心选材，每一道都凝聚着亲子家庭的用心。幼儿园邀请幼儿代表、行政人员、保健医生及大厨组成评委团，从创意、口感、颜值、营养等维度综合评审，最终评选出“食光创意奖”“味蕾惊喜奖”“颜值担当奖”“健康营养奖”四大奖项。

保健进课堂：幼儿园保健老师开展《守护“小窗户”，明亮伴成长》保健小课堂，向在场家长和幼儿普及护眼知识，并结合本次活动主题推荐了多款护眼美食。

未来，曹王幼儿园将继续深耕生活课程，让教育回归生活，让成长回归自然。

嘉定区徐行幼儿园：共守萌娃“饭碗大事”

自2025年秋季开始，嘉定区徐行幼儿园膳食监督委员会秉持“公开、参与、共建”理念，主动邀请家长走进校园“美食后台”，全程透明，守护食材从田间到餐桌的每一环，通过系列主题活动，携手为孩子们打造出颜值、口感与安全性兼具的饮食小天地。



日便完成标识张贴与分区落实，实现即查即改。

2025年12月，云端监管新模式上线。依托“上海市学校食品安全信息管理平台”，幼儿园的食材来源、检测报告、餐食营养分析等信息一键可查，为饮食安全加上“云防护”；平台专属的家长意见区成为“家”“园”互通纽带，徐行幼儿园承诺24小时内回应各类疑问与建议，让沟通持续在线。

2026年1月8日，“创意品鉴会”圆满收官。在这场亲子美食嘉年华上，幼儿园的厨师巧手打造了“彩虹时蔬卷”“胡萝卜水晶糕”等颜值与营养兼备的餐点，家长以“星级品鉴官”身份，从孩子喜好、营养均衡等视角对餐点进行了点评。

4次主题活动串联起全程透明的守护之路，无数次线上线下互动凝聚起“家”“园”合力。徐行幼儿园始终坚信，唯有敞开门、共参与，方能携手筑牢萌娃饮食安全防线，守护孩子们的健康成长。

用“艺”束光照亮梦想

上海市市光学校第二十三届校园文化艺术节闭幕式暨2026年元旦迎新活动圆满举行

近日，当艺术的星火汇聚成璀璨星河，当青春的梦想绽放在五彩校园，上海市市光学校的全体师生满怀热忱，迎来了第二十三届校园文化艺术节闭幕式暨2026年元旦迎新活动。

活动在吴雨琦同学悠扬的钢琴独奏《Flower Dance》中缓缓拉开帷幕，灵动的音符萦绕全场，为这场视听盛宴奏响序曲。

学校党支部书记、校长徐劲潮在致辞中肯定了本届艺术节在丰富校园文化、陶冶师生情操、展现青春活力等方面的丰硕成果，指出艺术节为学子们的成长之路投射了温暖光芒。他还鼓励大家心怀热爱、勇敢逐梦，并代表学校向全体师生致以诚挚的新年祝福。

在华彩启幕环节，校华彩长笛乐团、艺术社团梯队合唱团先后登场，带来长笛合奏《广寒宫破阵曲》与小合唱《亲爱的旅人》。在张倩老师的指挥下，婉转的笛声勾勒出典雅的古典意境，清脆的歌声传递出真挚的赤子情怀。随后，徐燕萍副校长为艺术节器乐专场获奖代表颁发荣誉证书，见证荣耀时刻。

在跃动乐章环节里，舞蹈串烧《青春派对》以活力四射的舞姿，展现了少年学子的蓬勃朝气；小组唱《哆来咪》节奏明快，成员间的默契配合与活泼互动，让旋律满溢童趣与感染力。副校长宗晓芳为艺术节歌舞专场获奖代表颁发了证书。

在艺韵交融篇章中，冯昕莹同学的民族舞《酒妹》以灵动身姿诠释传统文化的深厚魅力；综



合展示表演《校园里的最炫民族风》融合了钢琴、书法、国画、皮影等多元艺术形式，尽显传统韵味与当代创意的碰撞交融。学校党支部副书记陆春妮为艺术节书画专场获奖代表颁发了荣誉证书。

在古今共鸣环节中，校街舞社团带来的《Hiphop少年》动感十足，彰显时尚青春的蓬勃活力；李瀚朝同学的武术表演《中国功夫打天下》刚劲有力，拳、掌、棍的大开大合，尽展中华武术的精气神，古今艺术表演在此刻交相辉映、绽放光彩。徐劲潮为荣获“优秀组织奖”的班级颁发证书，表彰集体的共同努力。

在合唱回响环节中，市光学生合唱团献上了《梨花又开放》，婉转的歌声饱含深情，和弦的共鸣尽显合唱魅力；《灯火里的中国》旋律大气磅礴，悠扬乐声传递出家国情怀与青春憧憬，将活动气氛推向高潮。

在天籁般的合唱声中，本届校园文化艺术节圆满落下帷幕。艺术之光，照亮学子奋进征途，青春之梦，绽放校园五彩芳华。愿艺术之花常绽校园，愿家国情怀与个人理想交相辉映，陪伴每一位市光师生奔赴更加灿烂的新征程。

专家伴行启迪成长 深耕细研共促优质

高质量幼儿园建设市级专家陪伴指导活动在嘉定区伊宁幼儿园开展

为深化高质量幼儿园建设实践，聚焦教育品质提升，2026年1月6日，“高质量幼儿园建设市级专家陪伴指导活动”在上海市嘉定新城伊宁幼儿园开展。嘉定区教育局学前教育科科长李珊珊，华东师范大学教育学部学前教育系教授、博士生导师、中国学前教育研究会副理事长华爱华，华东师范大学教授、博士生导师、中国教育学会学前教育专业委员会秘书长李召存，上海市特级园长、黄浦区奥林幼儿园园长张颖，嘉定区教育学院幼教部主任陆静、教研员浦月娟及郁婷，2025年高质量建设园第二组成员单位园长、副园长、姐妹园骨干教师代表共同参与本次活动。



在教学实践中的问题与困惑。

专家引领：精准把脉赋能未来发展

专家组一致肯定了幼儿园在高质量建设中所进行的实践研究及取得的成效。

华爱华指出，观察是教育的起点。她强调视频复盘能提升教师对幼儿行为解读的敏感度，教师应通过倾听来验证自己的判断，并反思每次回应的必要性，确保教师的支持能真正促进幼儿发展。

李召存肯定教研关注幼儿“寻常时刻”的价值。他指出视频即时回放也能促进幼儿自我认知。结合观摩，他肯定了教师语言的丰富性对幼儿语言发展的积极影响，肯定了活动中幼儿思维的深度并强调幼儿多维具身学习体验的重要性，认为教师要“顺势而为”，在理解中提供支持。

李珊珊指出，面对学前教育发展的新阶段，幼儿园应持续推进师资建设、环境优化、课程提升、管理治理与评价改进等内涵式发展工作。她鼓励各园立足新起点，加强互学共鉴，共同推动区域学前教育向更高水平发展。

此次活动在专家的深度陪伴与专业引领下，为伊宁幼儿园办园品质的提升与内涵发展注入了新的动能。幼儿园将以此次活动为契机，持续深化“幼儿为本”的教育实践，聚焦保教质量提升与教师专业成长，在持续改进中推动幼儿园向高水平稳步迈进。